

**Отзыв научного руководителя
на диссертацию иерея Максима Михайловича Ткаченко
«Кризис в Римско-Католической Церкви как результат модернизма и
либерализма»,
представленную на соискание ученой степени кандидата богословия.**

Священник Максим Ткаченко провел оригинальные интенсивные исследования по эволюции подхода Римско-Католической Церкви к проблеме свободы совести. Как известно, в понтификат папы Пия IX Римско-Католическая Церковь занимала в этом вопросе непримиримую позицию.

Папа Пий IX в энциклике «*Quanta cura*» процитировал слова своего предшественника Григория XVI, охарактеризовавшего в энциклике «*Mirari vos*» свободу совести как «безумие» (*deliramentum*). Сто лет спустя Второй Ватиканский собор занял в этом вопросе диаметрально противоположную позицию. Отец Максим поставил своей задачей проследить эволюцию взглядов римских пап в этом вопросе, начиная с папы Пия IX и до Второго Ватиканского собора, включая дискуссии на самом соборе между традиционалистами (лидером которых был сицилийский кардинал Руффини) и модернистами (архиепископом Де Смедтом и др.).

Достоинством работы отца Максима является обращение к первоисточникам в их латинском оригинале, что позволяет отследить важные нюансы. Работа является актуальной в свете продолжающихся дискуссий на эту тему как в римско-католической церкви, так и в Русской Православной Церкви. Отличается научной новизной тезис, выносимый на защиту, о том, что идеология либерализма и модернизма, проникшая в документы Второго Ватиканского собора и в богослужение (новый чин мессы Папы Павла VI), привела современную католическую церковь к кризису, который продолжает углубляться буквально на наших глазах.

Могут возразить, что подобный тезис выдвигался как идеологами католического традиционализма (например архиепископом Марселем Лефевром),

так и православными богословами (например протоиереем Валентином Асмусом). Но тщательного обоснования этого тезиса на основе анализа дискуссий, развернувшихся на Втором Ватиканском соборе по вопросу литургической реформы и свободы совести, до сих пор представлено не было, так как никто еще не обращался для обоснования вышеупомянутого тезиса к фундаментальному первоисточнику, а именно к многотомному изданию Деяний Второго Ватиканского собора на латинском языке (Ватикан, 1970-1978), содержащему, в частности, дискуссии участников собора по таким вопросам, как литургическая реформа, свобода совести и экуменизм. Диссертация отца Максима Ткаченко выгодно отличается в этом плане.

Также важно подчеркнуть, что диссертант связал в один узел три важных проблемы: литургическую реформу, предпринятую папой Павлом VI в духе конституции «*Sacrosanctum Concilium*», принятой Вторым Ватиканским собором, отношение к свободе совести и экуменизм. Казалось бы, эти проблемы не связаны друг с другом, но если применить древний принцип, сформулированный еще секретарем папы Льва I Великого Проспером Аквитанским: «*lex orandi – lex credenda*» (закон молитвы – закон веры), то связь эта становится выпуклой. Диссертант показал, как реализация решений Второго Ватиканского собора по этим вопросам привело к схизме (т.н. лефевристский раскол), не уврачеванной до сих пор.

Еще одним важным достоинством диссертации является анализ событий понтификатов постсоборных пап, в том числе и понтификата папы Франциска, в частности, дискуссий, развернувшихся при подготовке к Синоду епископов, который должен состояться осенью 2023 года (т.н. Синодальный путь). Здесь, как показано диссертантом, налицо углубление кризиса Римско-Католической Церкви, проявляющееся, в частности, в открытом неповиновении части немецкого духовенства и епископата решению Конгрегации по вопросам вероучения о недопустимости благословения католическими священниками однополых союзов от 15 марта 2021 года. Также, если говорить о понтификате папы Франциска, кризис современной католической церкви проявился в ограничении на служение

дореформенной мессы motu proprio папы Франциска "Traditionis custodes" от 16 июля 2021 года, которое углубило противоречия между консерваторами и прогрессистами внутри церкви. В диссертации раскрыта предыстория кризиса, связанного с литургической реформой папы Павла VI, имеющей одной из целей, как показано диссертантом, экуменическое сближение с протестантами.

Диссертация священника Максима Ткаченко отвечает всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата богословия и рекомендуется к защите.

Лупандин Иван Владимирович,
Доцент Кафедры библейско-богословских дисциплин ОЦАД,
кандидат философских наук



20 марта 2023 г.

Общецерковная аспирантура и докторантура
имени святых равноапостольных Кирилла и Мефодия
115035, г. Москва, ул. Пятницкая, д. 4/2, стр. 1
Тел. +7 (495) 721-80-23
ivanlupandin@yandex.ru

Религиозная организация - духовная
образовательная организация высшего образования
Русской Православной Церкви
«Общецерковная аспирантура и докторантура
им. святых равноапостольных Кирилла и Мефодия»
ИНН 7736121409 ОГРН 1097799018790



Иван Владимирович Лупандин

Начальник
отдела кадров *Л.П. Зенина*

25 АПР 2023